

# 地区生产总值五年内突破3000亿元，届时人均GDP超5万美元 济南这个区靠啥立下“军令状”？

“地区生产总值突破3000亿元大关，总量保持全省前两位，人均GDP达到5万美元以上。”2月16日上午，中国共产党济南市历下区第十三次代表大会开幕，对于未来五年的发展目标，杨传军在报告中表示。区委书记的表态，意味着历下区已经立下“军令状”。党代会报告上这些振奋人心的数字，放到全国是什么水平？



位于济南东部的CBD是历下区未来的发展核心。历下区供图

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 夏侯凤超

## 从千亿到两千亿用了七年 五年后要突破三千亿

根据济南市统计局发布的《2021年全年区县主要经济指标》，历下区2021年地区生产总值首次突破2000亿元，达到2124.15亿元，同比增长7.8%。从2014年GDP1010.6亿元，到2021年超2000亿元，历下区用了7年时间。

“勇夺全市经济社会发展综合考核‘十三连冠’，用奋斗和汗水书写了历下高质量发展的辉煌篇章。”在中国共产党济南市历下区第十三次代表大会上，杨传军在报告中说。

历下区作为济南经济体量最大的区县，7年来始终占据济南经济总量的17.5%以上，最高可达19%，数字证明了历下的经济实力。数据显示，2014年，历下区GDP达1010.6亿元，占济南总量的17.5%；2015年GDP为1070.7亿元，占济南比重为17.6%；2016年GDP为1186.8亿元，占全市总量的18.2%；2017年GDP为1333.3亿元，占全市总量的18.5%；2018年1494.8亿元，占全市总量的19.0%；2019年GDP为1685.4亿元，占全市总量的17.8%；2020年GDP达1910.4亿元，占济南总量的18.8%；2021年GDP达2124.15亿元，占全市比重为18.6%。

除了经济体量，历下区这些年来始终保持高速增长。2014年到2021年，历下GDP的增速分别为8.8%、8.1%、7.9%、8.0%、8.9%、6.7%、4.5%、7.8%，几乎都等于或高于同年全市平均增速，成为带动济南经济发展的重要引擎。

历下区GDP的高体量，与其产业结构的优化息息相关。报告中提到，历下区二三产业比重调整为20.7:79.3，现代服务业占服务业增加值比重超过63%，其中金融业增加值438亿元，占全市总量的44.2%。

“地区生产总值突破3000亿元大关，总量保持全省前两位，人均GDP达到5万美元以上。”这也就意味着5年内GDP要再增千亿元，平均增速要超过7.1%。

“历下是济南最核心的一个区域，金融业领先，CBD发展迅速，社会服务也是发展的一个重点，是济南发展的龙头。”在山东财经大学区域经济研究院院长董彦岭看来，“历下区能提出这个目标，还是很具有号召力的，可以说立下了‘军令状’。”

## 人均GDP达到5万美元 相当于目前的德国

对区县级经济来说，GDP超千亿元往往意味着经济能级站上新台阶。GDP突破3000亿元，放在全国，这将是一个什么样的体量级？2021年8月17日，赛迪顾问城市经济研究中心发布的《2021年中国城区经济高质量发展白皮书暨2021年赛迪百强区》中，历下区位列全国24位，省内第二位。

白皮书从经济实力、增长动力、内生支撑、区域能级、共享发展五个维度70余个参考指标评出了国内的百强区榜单。白皮书数据显示，2021年百强区在城市中的平均经济首位度为15.7%。数据显示，历下区18.6%的比重，比平均值高出将近3个百分点。

梳理榜单已公布的2021年GDP数据，排名在历下之前且同属于省会城市的，广州天河6012.20亿元、杭州余杭2502.2亿元、西安雁塔2725.2亿元、南京江宁2810.47亿元。

以南京江宁为例，虽然去年江宁受疫情影响，GDP还能实现稳速增长。值得注意的是，江宁高成长性企业、高新技术企业总量始终位列全市前列；累计备案市级新研机构超过100家，占全市约1/3。而西安雁塔同样也在疫情背景下实现稳步增长。作为西安GDP的“第一梯队”，雁塔区以绝对领先的优势常年蝉联西部第一、中国城区50强。

历下区党代会报告中曾提到，历下区五年目标“人均GDP达到5万美元以上”。根据已经公布的数据，历下区2021年上半年人均GDP约11.60万元，用最新汇率换算成美元，相当于18303美元。而其五年后人均GDP5万美元的目标，在目前的世界范围也属于领先水平。

最新数据显示，2021年澳大利亚人均GDP为53793美元，芬兰为53523美元，加拿大为52791美元，德国为50788美元，比利时50413美元，以色列为49840美元，新西兰为48349美元，英国为46200美元，法国为45280美元。这也意味着历下5年后人均GDP或将超过目前的英国、法国，接近澳大利亚、芬兰、加拿大和德国。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：刘燕

# 公 告

为深入贯彻全市“东强”“南美”发展战略，切实做到还绿于民、还山于民，历下辖区内农村公益性公墓将进行集中整治。为满足群众殡葬需求，历下区投资打造了集生态安葬、文明祭扫、人文纪念为一体的人文纪念园，该纪念园风景秀丽、环境优雅，具备多种生态安葬方式，可供市民群众选择。

请龙泉公墓及龙涛墓区安葬逝者亲属，在公告期内（公告期：2021年12月29日—2022年2月28日）按以下

列方式联系，并持个人有效证件、相关安葬证明材料办理登记。

### 龙泉公墓(龙涛墓区)联系方式：

联系电话：88931392

联系电话：88931609

联系地址：济南市历下区龙泽路2110号创博大厦3楼龙泉公墓迁移指挥部

特此公告！

历下区倡导移风易俗推进绿色殡葬改革工作领导小组

2021年12月29日

## 齐鲁晚报·齐鲁壹点 服务电话

客户部：85196192 85196239

汽车事业中心：85196533

房产事业中心：85196379

健康民政新闻事业部：85193749

教育新闻事业部：85196867

财经新闻事业中心：85196145

产经新闻事业中心：85196807

风尚齐鲁全媒体中心：85196380

文旅全媒体中心：85196613

地方事业部：85196188

招聘、分类广告部：85196199

视频中心：82625465

互联网与科技事业部：85196382

大数据运营中心：85193193

## 仁风镇开展“鲁”力同行，“泉城”分类主题宣传

为深入推进辖区内垃圾分类工作，充分调动全民参与垃圾分类的积极性，2月18日，济南市济阳区仁风镇开展“鲁”力同行，“泉城”分类主题宣传暨督桶员知识培训活动。

工作人员踊跃参与宣传活动，向辖区居民和督桶员发放《山东省生活垃圾管理条例》以及垃圾分类投放明白纸，垃圾分类的政策以及不分类的危害，分享做好垃圾分类工作的方法和窍门，鼓励大家在以身作则的同时当好宣传员、监督者，在生活中帮助身边的人积极参与垃圾分类。

通过本次活动，倡导大家从自身做起，明确自身职责，坚定了督桶员们做好生活垃圾分类日常督桶工作的信心，为持续推动垃圾分类工作打下了坚实的基础。徐月

## 茌平警方开展易制毒化学品查缉工作

近日，聊城市公安局茌平分局禁毒大队前往中国邮政集团有限公司聊城市茌平分公司开展易制毒化学品查缉工作。禁毒大队民警首先对邮政公司的快递运输车辆、收发邮件、包裹等进行了详细检查，核查企业是否严格执行寄递安全“三项制度”，是否存在非法运输易制毒化学品情况，切实做好管理工作。

随后，民警向邮政公司从业人员发放宣传资料，强化从业人员识毒、防毒意识，加强源头管控，从根本上防范不法分子利用邮寄渠道实施易制毒化学品违法犯罪活动，杜绝易制毒化学品流弊事件发生。杨录新